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UVoD

Těžko si představit, jak by vypadal život současných lidí, kdyby přišli
o všechny své ,,kulaté pomocníky". Yždyť kolik předmětů ve tvarl kruhů
a ud,lců nám usnadňuje naši práci, pohyb a jiné činnosti. I když například
parní lokomotiva, tech-
nický zázrak 19. století,
na železnici už doslouži-
Ia, stále nas pohled na
tento dopravní prostře-
dek uchvacuje harmonií
všech těch kol, koleček,
válců aválečků, znichž
ie umně sestaven.

Nevíme, kdo první v dávných dobách sestrojil kolo, jednoduchý prostře-
dek s nesmírným významem pro celou techniku. Podle našich vědomostí
už před 5 500 lety v Mezopotámii vyráběli hrnčíři oblé hliněné nádoby na
jednoduchém otáčecím stole (hrnčířském kruhu).

Staří Egypťané ve 3. tisíciletí před Kristem potřebovali ke stavbám svých
pyramid obrovské kamenné bloky. Aby je při dopravě nemuseli tlačit nebo
tahat po zemi, podkládali dělníci pod tyto bloky kulaté dřevěné klády. Mož-
ná právě při pohledu na kutálející se klády napadlo někoho vyrobit první
kolový dopravní prostředek - dvoukolovou káru. Její kola byla původně,,pl-
ná" a zhotovovala se spojením dvou nebo tří dřevěných desek. Pro válečné
vozy starověkých bojovníků se již 2000 let před Kristem vyráběla lehčí ko-
la s dřevěnými loukotěmi. Jejich obvod byl zpevňován kovovými obručemi.
Kola zpevněná drátěným výpletem se objevila teprve počátkem 19. století,
O 50 let později vyjela na silnice Evropy první kola obepnutá vzduchem
plněnými pneumatikami. Patent na tento vyná7ez získal Skot W. Thomson
roku 1845.

Uvedli jsme jen několik zajímavostí z historie kola v dopravních pro-
středcích. Sami byste jistě vyjmenovali řadu jiných ,,kulatých" předmětů,
se kterými se denně setkáváte.

Budete-li se v budoucnu chtít stát konstruktéry, návrháři nebo přímo
vynáLezci, budete k tomu potřebovat mimo jiné i dobré geometrické znalos-
ti. (Oceníte je však i v jiných povoláních a v běžném životě.) Může k tomu
přispět i tento sešit. Dozvíte se v něm mnohé o vzájemné poloze kružnic
a přímek, seznámíte se s Thaletovou kružnicí, naučíte se počítat obvod
a obsah kruhu a rovněž povrch a objem válce.
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Přímka p je sečnou kružnice k a protíná ji v bodech
A a B. Společné body přímky p a kruhu K vyplní
celou úsečku s krajními body A, B: plrK: AB.
Přímka p se nazývá sečna kruhu K a úsečka ,4B
tětiva kruhu K. Častěji však říkáme, že isečka AB
je tětivou kružnice k.

Již vite, že tětivu, která prochází středem kružnice,
lazÝvállae průměrem.

Část kružnice spolu s úsečkou AB na první pohled připomíná luk. Zřejrné proto se název
tětiva používá nejen pro část luku, ale i pro úsečku s krajními body na kružnici,

Jaké vlastnosti má tětiva kružnice?

Řekli jsme j iž, že tétiva kružnice k je každá úseč-
ka XY, jejíž krajní body X, Y |eži na kružni-
ci k. protože vzdá|enosti obou bodů x a y od
středu 

^S 
kružnice k jsou stejné (rovné poloměru

kružnice), leží bod ^9 na ose úsečky XY.

Tětiua krrržnice je každá úsečka, jejíž krajní bocly leží na této kruž-
nici. Osa tětivy prochází strYedem kružnice.

?
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M ý " x ýXffi" + 
ryffi^:^ffi%- 

+X

+
xB

+

Je úhel ,,nad průměrem" kružnice pravý? ?
Narýsujte kružnici k se středem,S a zvolte
její průměr AB. Kromě bodů A, B vy-
značte na kružnici k ještě další bod C.
Sestrojte trojúhelník ABC a změřte ve-
likost jeho vnitřního úhlu při vrcholu C.
Budete-li rýsovat a měřit přesně, zjistíte,
že úhel ACB je prauý.

9 a l.Úsečka CS rozděIi
BSC. Jejich vnitřní úhly

Vysvětlíme nyní, proč je tomu skutečně tak.

Vnitřní úhly trojúhelníku ABC označíme a,
trojúhelník ABC na dva trojúhelníky ASC a
při vrcholu C označime 1t a y, P|ati:
^ft *'Yz : ^|.

Protože strany SA a SC jsou poloměry
kružnice k, je trojúhelník Á,SC rovnora-
menný se základnou AC, proto o : ^yr.

Podobně se zdůvodni, že také trojúhel-
nik BSC je rovnoramenný se základnou
BC,tedy 0:,yz.

Součet vnitřních úhlů trojúhelníku ABC je I80':
a+B*?:180o

Protože a:.yl a §:72, dostáváme:

1t*12*"},:180o
? *'y : 180o

'I : 90o

A
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Příklad 6. Přední kolo jízdního kola má průměr 67,5 cm. Kolikrát se kolo
otočí na dráze 50 m?

Řešení, Nejprve určíme, jakou dráhu ujede jízdní kolo při jednom oto-
čení předního kola. Tato dráha je rovna délce o kružnice s průměrem
d:67,5cm:

o : 7r . d: r, 67,5 cm :2I2cm:2,L2m
Protože při jednom otočení kola urazí jizďni kolo vzdálenost asi 2,I2m,
musí se na dtáze délky 50 m kolo otočit asi

(50 : 2,12)krát + 23,6krát.

Na dráze 50m se kolo otočí asi 23,6krát.

Příklad 7. Konstrukce mostu je ohraničena ob-
Ioukem kružnice, který má rozpětí 20 m. Středo-
vý úhel, kterému oblouk přísluší, je pravý. Vy-
poótěte déIku obíouku.

Řešení,. Oblouk mostu je vlastně čtvrtkružnice.
Poloměr r příslušné kružnice určíme z trojúhel-
níku .9ÁB na obrázku. Podle Pythagorovy vě- B
ty platí r2 + 12 : (20m)2 : 400m2, takže
12 :200m2 a

7: f2}0m: L4,'!.4m,

DéIku a oblouku určíme ze vzorce pro délku čtvrtkružnice:

" 
:'n, 2rrr : T ='+!! m : 22,2m

Délka oblouku mostu je asi 22,2m.

Vypočtěte déIku kružnice vepsané čtverci o straně 10 cm. Porovnejte
ji s obvodem tohoto čtverce.

Vypočtěte délku kružnice opsané čtverci o straně 10cm. Porovnejte ji
s obvodem tohoto čtverce.

Vypočtěte déIku zemského rovníku. Rovník považujte za kružnici s po-
loměrem 6 378 km.

Hrot minutové ručičky věžních hodin je od středu ciferníku vzdálen
1,5m. Jakou dráhu utaziza 5 minut?

10.

11.

L2.

t3.
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Řešení,.
měrem

Nejprve vypočteme obsah 
^9 

desky jednoho stolku. Jde o kruh s prů-
d : 90 cm : 0,9 m. Proto platí:

Desky všech dvaceti stolků mají celkový obsah 20 . S = 12,8 m2. Protože
2.6:12, dvě plechovky by k nátěru nestačily, ale tři ano (3.6 : 18).

K natření 20 stolků bylo nutno koupit 3 plechovky barvy.

Příklad 7. Zavlažovaci zařizenije nastaveno tak, že kropí v úhlu ].20' do
vzdálenosti 10m. Jak velkou plochu zařizeni zavlažlje?

ň rd2 r .0192
S: Ť: Ťm2 

:0,64m2

'\,' I.ř.-§.#
l!.

I

v :.,
.,J

#iť,
?,c,', .!/

Řešení,. Plocha, kterou zařizeni zavlažlje, je
vlastně kruhová výseč. Tato výseč přísluší v kru-
hu K s poloměrem r : 10m středovému úhlu
o velikosti 120o, Protože úhel 120o je třetinou pl-
ného úhlu 360o, je obsah .9 této kruhové výseče
roven třetině obsahu kruhu k:

1 , r.l02 ,.
,S : i, 7rr' : 

-- 
m' : I04r7m233

Zařízeni zavlažtýe plochu, jejíž obsah je asi 105 m2

: 105 m2

Vypočtěte obsah kruhu, který je opsán čtverci o straně 7 cm.

Ze čtvercové desky o straně 30 cm vyřízneme kruh o průměru 30 cm.
Kolik procent bude činit odpad?

l.

8.

10m
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Hmotnost m plechu vypočteme ze známého objemu V a hustoty p podle
vzorce m : Q.v . protože hustota je udána v s, vyjádříme nejprve objem
v m3:

y : 58,8 cm3 : (sa,a . 10-6) m3

Hmotnost plechu, který je k výrobě krabice potřeba, pak vyjde v kilogra-
mech:

(ss,s . 10-6) nr3 : 0,459 k8

Hmotnost plechovky je asi 0,46 kg

Příklad 5. Obecní zastupitelstvo v městě N
nechalo vyrobit 50 nových plechových nádob
na odpadky. Každá nádoba má tvar ,,otevře-
ného" válce o průměru podstavy 30 cm a výšce
0,5 m. Kolik m2 plechu bylo k výrobě nádob za-
potřebí? Na odpad připočítejte 20 % materiáIu.

Řešení, uvádíme ze sešitu Evy,

ft 
'Ňr, 

l,jarA, ed&, z fllt, §961, 3 dň\)

ť= Oínl - rab,)
+nd4AdJ ,ao%

'rt 
b r^l'Urrl^l * artifu P

lru
m: Q.V:7800+

m,,

@ W-3d,yql-.eJ=lfd,ýn)

| - lW-, {= Jp+jlr= Ťlr'+ alťx,v - Ťi) . (ll +trrr) =
\-' =ť.l,fulv. 0,rdnl+&-ídn)-ř. 4f.44íd/r,ď=

- Ť. 4h 1íd-,ř ž gťlt1, 4\r§ ůrl - itr /8 Ídn?
Ja.4 .; ft . 54 /6ída?- J lot,ls dŇ = !,*,%lc,íp,vL

Mol... a,,+p&íM)b

4AOfi.. 4p.tlllwŇ-3epuÓ+fuípi!
4lu e,lwlwni c4Á,db,}Ýbťů lh^dtr |il)ůh) aJJ4,

+6.

3bfŇ4kJ,uú).

Sterilovaná kukuřice se prodává v plechovkách tvaru válce. Mají výšku
8 cm a průměr dna 5 cm. Vypočtěte, kolik m2 plechu je potřeba k výrobě
3000 těchto plechovek. Počítejte s20% materiálu navíc.
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